
浙江科技学院艺术设计学院2019年硕士研究生招生调剂工作实施细则
根据《教育部关于加强硕士研究生招生复试工作的指导意见》(教学[2006]4号)、《2019年全国硕士研究生招生工作管理规定》（教学[2018]5号）、《教育部办公厅关于做好硕士研究生招生调剂工作的通知》（教学厅函[2018]14号）和《教育部办公厅关于进一步规范和加强研究生考试招生工作的通知》（教学[2019]2号）等文件要求，为顺利做好我校2019年招收攻读硕士学位研究生调剂工作，2019年艺术设计学院将贯彻学校会议精神，积极稳妥地做好全日制专业型艺术硕士研究生招生工作，保证研究生招生质量。现将我院有关调剂工作实施细则公布如下：
一、综述
（一）我院研究生教育以质量为核心，坚持按需招生、全面衡量、择优录取、宁缺毋滥的原则，严格按照教育部、浙江省教育考试院有关文件规定，依据调剂基本条件和要求以及我院自主确定的调剂工作实施细则，择优选拔调剂考生进入复试。
（二）所有调剂考生（包括接收外单位调剂考生以及校内调剂考生），必须通过全国统一的调剂系统进行调剂志愿的填报、复试通知的确认以及待录取通知的确认。
（三）我院设定调剂志愿锁定时间为36小时，锁定期间原则上不得解锁，如考生确有解锁需求，须本人持有效身份证件到我校研究生院现场办理，不接受考生来电解锁申请。超过锁定时间系统自动解锁，考生可继续保留所填调剂志愿，等待我院选拔结果，也可自行改填其他志愿。
（四）如有个别需要再次开通调剂的，将在我校研究生院招生工作主页以及艺术设计学院官网研究生教育主页发布再次调剂公告。
二、调剂基本原则
（一）参加调剂的考生必须符合调入专业的报考条件。
（二）初试成绩符合第一志愿报考专业在A区的全国初试成绩基本要求。
（三）一志愿专业与调入专业相同或相近。
（四）一志愿初试科目与调入专业初试科目相同或相近，其中统考科目原则上应相同。调入专业初试科目含有全国统考英语、数学科目的，考生一志愿专业的初试科目中也应含以上相关科目。
[bookmark: _GoBack]（五）报考“退役大学生士兵计划”的考生，申请调剂到普通计划录取，其初试成绩须达到A区相关专业的国家线，符合条件的，可按规定享受退役大学生士兵初试加分政策。
报考普通计划的考生，符合“退役大学生士兵计划”报考条件的，可申请调剂到“退役大学生士兵计划”录取，其初试成绩须符合我校确定的“退役大学生士兵计划”考生初试成绩要求，即：国家线总分降60分，单科分降15分。纳入“退役大学生士兵计划”的考生，不再享受退役大学生士兵加分政策。


三、调剂工作程序
（一）报名。我校调剂报名开始时间为研招网调剂系统开通时间即3月20日，具体时间以中国研招网调剂系统开通时间为准。截止时间为3月20日14:00，以下载的调剂考生报名信息库中报名时间为准。如需再次调剂，其在调剂系统的开通和关闭时间以我校研究生招生网发布的公告为准。
（二）选拔。我院研究生招生工作领导小组将于3月20日-21日组织相关学院对调剂考生进行选拔。对申请同一专业、初试科目完全相同的调剂考生，按考生初试成绩择优选择，不简单以考生提交调剂志愿的时间先后顺序等非学业水平标准作为遴选依据。选拔确定进入复试调剂的考生名单按调剂需求量的300%确定。调剂考生选拔的解释工作由艺术学院负责。
学院将通过调剂系统管理平台向考生发送复试通知。如报名调剂的考生已经接受了其他招生单位的待录取通知，视为主动放弃我院的调剂志愿。
考生应密切关注调剂系统内通知，须在12小时内通过调剂系统接受或拒绝复试通知，逾期不确认者视为自动放弃复试资格，我院将撤销复试通知，递补其他考生。如因考生个人原因未及时确认导致复试通知逾期被撤销的，责任由考生本人负责。
学院将在复试前对接受复试通知的调剂考生信息进行公示。
（3） 复试。我校2019年硕士研究生复试将于4月底前完成，我院会确定具体复试安排并通过学院官网进行发布。
（四）待录取。我院会根据待录取名单，报送学校，及时通过调剂系统管理平台对拟录取的调剂考生发送待录取通知。如考生已经接受了其他招生单位的待录取通知，视为主动放弃我院的调剂志愿。
考生应密切关注调剂系统内通知，须在12小时内通过调剂系统接受或拒绝待录取通知，逾期不确认者视为自动放弃待录取资格，我院将撤销其待录取通知，递补其他考生。如因考生个人原因未及时确认导致待录取通知逾期被撤销的，责任由考生本人负责。
四、调剂考生的信息公示
我院调剂考生复试及录取名单（包含考生编号、考生姓名、初试成绩、复试成绩、总成绩等信息）将在我校研究生院招生工作主页以及艺术设计学院官网研究生教育主页进行公示，公示时间不少于10个工作日。我院一志愿考生与调剂考生将分别排名公示。
因考生未按报考条件和调剂要求填报调剂志愿或提供虚假信息的，一经查实，将取消考生的复试资格或待录取资格，必要时通报考生所在单位。
五、我院接收调剂的相关学科、专业
考生可登陆我校研究生院招生工作主页查阅硕士研究生招生目录，了解相关专业的报考条件、研究方向、初试科目、复试科目、学院联系方式等信息。
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